
С Т А Н О В И Щ Е

От доц. д-р Димитър Господинов, д.м.,

ръководител сектор „Дерматология и венерология”, към Катедра „Експериментална и

клинична фармакология, дерматология и венерология”, Факултет Медицина,

Медицински университет – Плевен

Относно дисертационен труд “Изследване на съвременни епидемиологични и

клинични данни за  атопичен дерматит. Нови диагностични и терапевтични

подходи при заболяването”

за придобиване на образователната и научна степен „Доктор”-научна специалност

03.01.21

Дисертант: Д-р Даниела Тихомирова Грозева,

Катедра „Експериментална и клинична фармакология, дерматология и венерология”,

Факултет Медицина, Медицински университет – Плевен

Атопичният дерматит е класическа дерматоза, полигенно унаследявана и с

хронично-рецидивиращ ход. През последните години се отчита трикратно повишение в

честотата на заболяването, а значими научни открития, свързани с филагринови мутации

и разкриване ролята на интерлевкин 32 като основен медиатор на възпалението при

атопиците, прави темата актуална тема в световен мащаб. Въпреки това,

етиопатогенезата на АД все още не е изучена в детайли. Същевременно, изработените

терапевтични подходи не винаги са достатъчно ефективни, което изисква включване на

алтернативни средства за подържане на нормалната хомеостаза на организма с чисто

лечебна и профилактична цел.

В дисертационния си труд Д-р Грозева съчетава епидемиологични проучвания,

изследване на секреторен ИгА и някои алтернативни терапевтични подходи като

хомеопатия и пробиотично лечение. Безспорно всяко едно от изследванията има своя

принос за проучване на особеностите на атопичния дерматит в Р. България.

Дисертационният труд е написан на 161 стандартни машинописни страници,

илюстриран е с 15 таблици, 63 фигури и 8 приложения. Библиографската справка

съдържа 104 литературни източника, от които 10 на кирилица и 94 на латиница.

Целта на настоящата разработка е да се изследват съвременните

епидемиологични и клинични данни сред хоспитализирани с  атопичен дерматит

пациенти от 2 географски области на Централна Северна България (Плевен и Русе),



както и да се представят нови диагностични и терапевтични подходи при заболяването.

За постигане на целта са поставени и изпълнени 7 конкретни задачи. В изпълнение на

задачите са осъществени:

 Ретроспективно епидемиологично проучване върху стационарно лекувани

пациенти с АД за 10 годишен период в Университетската клиника по кожни и

венерически болести в Плевен и ЦКВЗ – Русе

 Клинико-експериментално проспективно рандомизирано гнездово проучване за

изследване на секреторен имуноглобулин-А от слюнка и общ имуноглобулин-А

при пациенти с атопичен дерматит.

 Клинико-експериментални рандомизирани гнездови проучвания за наблюдение

на пробиотика Imunobor Biotic и хомеопатично лечение, като съпътстваща

терапия.

Степента на засягане на кожата и тежестта на екземата е оценена със SCORAD-

индекс, а използваните статистически методи за обработка на данните са традиционно

прилаганите в подобен тип изследвания – за описателни данни, корелационни

зависимости, проверка на хипотези и др. Фотодокументацията е прецизно изпълнена,

спазени са етичните изисквания за провеждане на проучването.

Резултатите са публикувани на 50 стр., като тези за секреторен от слюнка IgA са

уникални за България и се провеждат за пръв път в страната. В обсъждането им

дисертанта е посочил някои от съвременните тенденции, свързани със системата и

организацията на здравеопазване, демографския срив и миграция на населението в

страната, взаимовръзката пациент – личен лекар – дерматолог, трудности в

дългосрочното проследяване на клиничния статус на пациентите. Данните са сравнени с

тези, публикувани през последните 10 год. от водещи по проблема учени. Изводите са 7

на брой и са адекватно отразяват ефекта от 7-те поставени за изпълнение задачи.

Приносите са научно-теоритични (оригинални и потвърдителни) – 9 на брой и научно-

практически – 3 на брой. Като най-значим за дисертационната разработка считам

оригиналният научно-теоритичен принос 6.1.2.2. – „Потвърждава се хипотезата от други

научни съобщения в световната литература, че стойностите на фракцията на секреторния

имуноглобулин А от слюнка  и стойностите на серумния имуноглобулин А при деца с

атопичен дерматит имат двойно по-ниски стойности на s-IgA”.

В заключение, считам, че представения дисертационен труд отговаря на критериите

за докторска дисертация и давам положително становище ЗА присъждането на

образователната и научна степен „доктор”  на д-р Даниела Тихомирова Грозева.
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